

ГРАЖДАНСКАЯ ВОЙНА В ИСПАНИИ

Облик В. М.

Научный руководитель Нахват Д. В.

Учреждение образования

«Гродненский государственный университет имени Янки Купалы»,

г. Гродно, Республика Беларусь

Аннотация. Гражданская война в Испании 1936–1939 гг. – военное противостояние, вызванное мятежом военных и правых сил против законного правительства Второй республики. Продолжалась с 17 июля 1936 г. по 1 апреля 1939 г. Завершилась победой мятежников и установлением диктатуры Ф. Франко.

Общее количество жертв гражданской войны, по разным оценкам, колеблется между 500 тыс. и 1 млн. человек. Значительная их часть погибла в результате бомбардировок, казней, голода и болезней.

Ключевые слова: война, конфликт, Испания, фронт, оборона.

Испанская гражданская война: трагедия XX века

Гражданская война в Испании, вспыхнувшая в 1936 году, стала одним из крупнейших и наиболее ожесточенных военных конфликтов XX века. Эта кровопролитная борьба между республиканцами и франкистами навсегда изменила ход испанской истории.

Предпосылки и истоки конфликта

Гражданская война стала кульминацией десятилетий политического и социального раздора в Испании. В начале XX века Испания переживала глубокий кризис монархии, сопровождавшийся экономической нестабильностью и социальным неравенством. В 1931 году в стране произошла революция, которая свергла монархию и установила Вторую республику. Однако

республиканские власти столкнулись со значительным сопротивлением правых сил, включая военные и землевладельческие круги. В 1933 году Хосе Антонио Примо де Ривера основал Фалангу, радикальную националистическую партию, призывавшую к установлению авторитарного режима. Рост популярности Фаланги отражал нарастающую поляризацию испанского общества [1].

Начало войны и первые этапы

На первом этапе (июль 1936 г. – весна 1937 г.) главным событием гражданской войны стала оборона Мадрида:

14 августа 1936 года повстанцы захватили Бадахос;

3 сентября – Талавера-де-ла-Рейна (около 100 км от столицы);

27 сентября им удалось снять осаду Алькасара в Толедо;

6 сентября повстанцы заняли Мадрид и город Толедо (около 100 км от столицы) [2].

К 6 ноября франки подошли к предместьям Мадрида. Героическая оборона столицы пресекла попытки осадить город, а между 8 и 22 марта 1937 года республиканские войска одержали победу под Гвадалахарой. На севере, напротив, республиканские войска терпели поражения: 5 сентября 1936 года пал Ирун, а 13 сентября – Сан-Себастьян.

Во время второго этапа войны (весна 1937 г. – весна 1938 г.) центр военных действий сместился на север: 20 июня 1937 года повстанцы вошли в Бильбао, а 26 августа пал Сантандер. На юге 8 февраля повстанцы заняли Малагу, а 15 декабря Республиканская армия начала операцию «Теруэль 1937–1938», чтобы остановить новое наступление Франко на Мадрид, и 8 января 1938 года захватила город Теруэль. Впоследствии город Теруэль был вновь занят повстанцами [2].

Третья и заключительная фаза

На третьем, заключительном этапе войны (весна 1938 г. – 1 апреля 1939 г.) инициатива перешла к франкистам: 9 марта 1938 г. они начали операцию

«Арагон», прорвали вражеские линии, 15 апреля вышли к Средиземному морю и рассекли территорию Испании; к маю 1938 г. фронт стабилизировался; 1 мая 1938 г. правительство Негрина представило повстанцам так называемые 13 статей, которые предусматривали мирное урегулирование конфликта, амнистию и референдум, на котором испанский народ выберет свою форму правления без иностранного вмешательства. 25 июля 1938 года Республиканская армия стояла на реке Эбро и внезапно перешла в наступление, возглавляемое коммунистами. Сражение на реке Эбро продолжалось до ноября 1938 года и закончилось поражением республиканцев; 26 января 1939 года франкисты вошли в Барселону и к середине февраля заняли всю Каталонию; между 5 и 9 марта 1939 года полковник С. Касадо при поддержке социалистов и анархистов взял Мадрид захватил власть и сверг законное правительство; 28 марта 1939 года ворота Мадрида были открыты для повстанцев [2].

В ходе войны

В ходе войны обеими сторонами конфликта широко использовалась боевая авиация, и мятежники, и республиканские силы подвергали бомбардировкам населенные пункты. Наиболее известной является немецкая бомбардировка г. Герника. Обе стороны конфликта проводили репрессивную политику, жестоко подавляя оппозицию (около 50 тысяч казненных с обеих сторон, в том числе поэт и драматург Ф. Гарсия Лорка).

17 июля 1936 года группа мятежных генералов во главе с Франсиско Франко подняла восстание в Испанском Марокко. Мятежники стремились свергнуть республиканское правительство и установить военную диктатуру. Восстание быстро распространилось по всей стране, и вскоре мятежники контролировали значительную часть территории, включая Севилью, Саламанку и Сарагосу. Однако республиканцы оказали ожесточенное сопротивление и сохранили контроль над Мадридом, Барселоной и Валенсией. Гражданская война в Испании превратилась в международный конфликт. Германия и Италия предоставили значительную военную помощь франкистам,

включая войска, технику и авиацию. Советский Союз с другой стороны поддерживал республиканцев, поставляя оружие, советников и создавая интернациональные бригады, в которых сражались добровольцы из разных стран. В ноябре 1936 года франкисты предприняли наступление на Мадрид, но республиканцам удалось его отразить. Эта победа стала поворотным моментом войны и укрепила позиции республиканского правительства. В марте 1937 года республиканцы одержали победу при Гвадалахаре, что стало еще одним важным успехом в их борьбе. Однако франкисты сумели переломить ход войны, захватив Страну Басков и Астурию в конце года. В 1939 году франкисты начали решающее наступление на республиканские территории. В январе они захватили Барселону, крупнейший город под контролем республиканцев, что положило конец их сопротивлению. 28 марта 1939 года республиканское правительство пало, и Франсиско Франко заявил о полной победе. Гражданская война в Испании завершилась победой франкистов и установлением диктатуры, которая продлилась до смерти Франко в 1975 году [1].

Советский Союз в испанской гражданской войне

Изначально Иосиф Сталин был не расположен вмешиваться в испанские дела. Он отклонил просьбы о помощи со стороны правительства Второй республики и выразил поддержку политике невмешательства, предложенной Великобританией и Францией. Однако со временем ситуация изменилась. Великобритания и Франция вступили в переговоры с фашистской Италией и нацистской Германией, пытаясь найти компромисс. Сталин, в свою очередь, рассматривал Испанию как потенциального союзника в Западной Европе и принял решение оказать помощь республиканцам.

СССР начал поставлять оружие республике, но с четким приказом советским воинским частям не вмешиваться во внутренние дела Испании. В мае 1937 года, после событий в Барселоне, когда коммунист Хуан Негрин стал премьер-министром, Сталин решил активизировать свои действия. Про-

тив советского влияния выступила Объединенная рабочая партия (троцкистско-марксистская), развернувшая антисталинскую пропаганду.

СССР ответил на это массовой поддержкой республиканского правительства. Помимо поставок оружия, республика получила финансовую помощь в размере 85 миллионов долларов. Оружие поставлялось через Францию, поскольку Средиземное море контролировалось Италией [3].

В общей сложности СССР предоставил Второй республике:

- 648 самолетов шести различных типов;
- 347 легких танков;
- 60 броневедомостей;
- 1 186 пушек;
- 20 486 пулеметов;
- 497 813 винтовок;
- 340 минометов.

Также Народный фронт получил порох, топливо, медикаменты, продукты питания и другие необходимые материалы [3].

В рядах республиканцев сражались сотни советских летчиков, танкистов, зенитчиков и других военнослужащих. 35 пилотов были удостоены звания Героя Советского Союза, в том числе Иван Кожедуб. Героями Советского Союза стали и 21 танкист, включая Поля Арманда.

Однако поддержка СССР Второй республике начала ослабевать в 1938 году. Сталин разочаровался политическим курсом республиканского правительства, в котором усиливалось влияние троцкистов и анархистов. Кроме того, поставки оружия по морю стали невозможными из-за усилившегося контроля фашистов над морскими путями.

Внутренние раздоры в республиканском лагере и ослабление поддержки со стороны СССР привели к окончанию гражданской войны в Испании в апреле 1939 года победой франкистов [3].

Потери и последствия

Гражданская война в Испании привела к огромным потерям. Историки оценивают число погибших от 500 000 до 1 миллиона человек. Война также привела к массовому разрушению испанской инфраструктуры и экономики. Победа франкистов стала крахом республиканского движения и ознаменовала собой период политических репрессий и цензуры в Испании. Диктатура Франко подавляла инакомыслие, ограничивала демократические свободы и продвигала крайнюю националистическую идеологию. Однако в более длительной перспективе Гражданская война в Испании повлияла на формирование испанской идентичности и формирование современной демократической Испании. Она осталась глубокой раной в испанском обществе, но также способствовала развитию демократического сознания и приверженности правам человека [2].

Испанская гражданская война стала трагическим конфликтом, порожденным глубокими политическими и социальными разногласиями. Она является напоминанием о хрупкости демократии и опасности авторитаризма. Уроки, извлеченные из этой войны, остаются актуальными и сегодня. Они подчеркивают важность диалога, толерантности и приверженности мирному разрешению конфликтов.

Литература

1. Испанская революция 1931–1939 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://bigenc.ru/c/ispanskaia-revoliutsiia-1931-1939-fa16ad>.
2. Гражданская война в Испании 1936–1939 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://bigenc.ru/c/grazhdanskaia-voina-v-ispanii-1936-1939-f6d5c7>.
3. Испанская революция 1936 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://en.wikipedia.org/wiki/Spanish_Revolution_of_1936.